

УДК 61(092+616.89)

ТАТЬЯНА ДМИТРИЕВНА САВИНА



10 декабря 2015 года в возрасте 77 лет ушла из жизни Татьяна Дмитриевна Савина, один из ведущих российских клинических психологов.

Татьяна Дмитриевна блестяще окончила психологический факультет МГУ. Среди ее учителей были Б.В.Зейгарник и А.Р.Лурия.

Практически вся трудовая жизнь Татьяны Дмитриевны была связана с Научным центром психического здоровья, куда она пришла после окончания университета и прошла путь от аспирантки до ведущего научного сотрудника в лаборатории проф. Ю.Ф.Полякова. Татьяна Дмитриевна работала над кандидатской диссертацией по теме «Исследование вызванных потенциалов у больных шизофренией в условиях перцептивной деятельности», которую она успешно защитила в 1973 году. Впервые появились ее работы по изучению вызванных потенциалов при шизофрении. Она была инициатором психофизиологических исследований при этом заболевании. Ее исследования получили высокую оценку как в нашей стране, так и за рубежом.

Татьяна Дмитриевна была исследователем с очень широким диапазоном интересов и глубокими знаниями в разных областях клинической психологии и смежных с ней наук. Ее отличала удивительная тщательность, добросовестность и изобретательность в проведении любых, самых сложных экспериментальных процедур. Разработки Татьяны Дми-

триевны в области методологии экспериментально-психологических исследований получили широкую известность. Ряд ее методик нашли широкое распространение не только в России, но и других странах.

Известны работы Татьяны Дмитриевны, касающиеся психологических особенностей больных шизофренией с различными типами дефектных состояний, пациентов со стертыми депрессиями юношеского возраста с явлениями так называемой «юношеской астенической несостоятельности». Ею получены важные данные о соотношении произвольных и непроизвольных процессов памяти и внимания при этих заболеваниях, о роли мотивации в протекании психических процессов в норме и патологии. Результаты этих исследований сохраняют свою актуальность по сей день.

С начала 1990-х годов Татьяна Дмитриевна проводила широкие экспериментально-психологические исследования вклада генетических факторов во все психологические параметры психической активности и выявила показатели с их максимальным влиянием (параметры эмоциональности и переключаемости внимания). Ею были изучены корреляции психологических характеристик психической активности с морфологическими (МРТ), нейрофизиологическими (Р300), клиническими и др. показателями у больных шизофренией и их родственников. Татьяной Дмитриевной были выделены структурно-функциональные системы, перспективные для изучения в качестве многоуровневых маркеров генетического риска шизофрении (системы, включающие характеристики ригидности психических процессов, внимания, памяти и некоторые другие психологические признаки наряду с МРТ-характеристиками желудочковой системы мозга, и ряд других структурно-функциональных систем). Важными были результаты ее исследований, продемонстрировавших наличие в семьях больных шизофренией первичных расстройств памяти, связанных с нарушением процесса декодирования информации в подкорковых структурах.

Татьяне Дмитриевне всегда удавалось наладить продуктивное взаимодействие со специалистами из многих смежных дисциплин. Она пользовалась глубоким уважением коллег не только за свои знания и преданность интересам науки, но и за редкие человеческие качества. Она отличалась удивительной способностью к кооперации и сотрудничеству, была очень светлым, душевным, чутким и скромным человеком, такой она и останется в нашей памяти.